第１回甲府市社会福祉審議会児童福祉専門分科会計画部会議事録
日時　令和元年５月２8日(火)１8時３0分～
場所　甲府市役所　本庁舎４階　本部長会議室

[bookmark: _GoBack]【計画部会】
（１）会長の選出
【事務局】
会長選出及び部会運営要領（案）につきましては、４つの部会に共通することになりますので、まとめて進行させて頂きます。会長選出ですが、事務局案としましては、母子家庭等福祉審査部会にはフルヤ委員を、健全育成部会・施設審査部会・計画部会の会長には進藤委員を推薦させていただきます。

（２）部会運営要領（案）についての説明
【事務局】
部会運営要領（案）について説明

１．母子家庭等福祉審査部会
２．健全育成部会
３．施設審査部会
　
４．計画部会
（３）議事
(ⅰ)甲府市子ども・子育て支援計画の概要について
【事務局】
甲府市子ども・子育て支援計画の概要について説明。

 (ⅱ)計画策定スケジュールについて
【事務局】
計画策定スケジュールについて説明

（ⅲ)「次世代育成支援に関するアンケート調査」の実施について
【事務局】
「次世代育成支援に関するアンケート調査」の実施について説明。

【会長】
ご意見ご質問などございましたらお願いします。

【委員】
３つのアンケートで平成とあるが、令和の表記も追加した方がいいと思います。もう1点、自由記載部分をもう少し大きくしていただいたら書きやすいと思います。

【事務局】
ご意見ありがとうございます。本日の資料は、会議のための資料となっています。実際に送る際は、項目の書きやすさなどを調整した上で、昨年度のニーズ調査と同じような調査票にして送らせていただきます。

【委員】
未就学児童についてのアンケート用紙の児童虐待の問２７－１で、１～５まで選択肢がありますが、５の「保護者自身がイライラしていた」という表現は、適切でしょうか。
「それはどのようなことですか？」といった記載の仕方では、後の文言とつながりが悪いのではないでしょうか。

【事務局】
表現の精査だけでなく、項目の是非についても精査させていただきます。

【委員】
問１２－１の選択肢１０は、慢性疾患のお子さんのことを指すのでしょうか。そうでなく、病気や体調不良の時の状態を指しているのでしょうか。
また、問２３の選択肢６で、「子どもがのびのびと育つ社会」という表現が抽象的過ぎて分かりづらいように思います。

【事務局】
表現を精査させていただきます。

【委員】
問８『子どもの前でタバコを吸う際の配慮』という旨の記載は、就学前のお子さんに限る設問でいいのでしょうか。

【事務局】
問８につきましては、今年度見直しを行う予定の甲府市保健計画に関連する設問になっています。他の学年にもこの設問が必要かどうかについては、担当課に確認します。

【会長】
設問が増えると回収率が下がる傾向があるため、未就学児のみでよいということであれば、調査票はそのままでよいのかもしれません。

【委員】
問８の書き方だと、副流煙や受動喫煙のことを指していると分かりづらいので、修正した方がよいのではないでしょうか。

【事務局】
担当課に確認し、表現を精査させていただきます。

【委員】
アンケート調査対象者数に関してですが、未就学児童の2,000票、小学生が1,500票ですが、母集団の数はどのくらいなのでしょうか。アンケートの信頼性が確保されているのか、知りたいと思います。
学年や地域なども関係してくるかと思いますが、それはいかがでしょうか。

【事務局】
アンケートは無作為抽出となりますので、学年・地区は散らばります。地区に関しては、抽出したサンプルを確認し、平均的に散らばっていることを確認している状況です。
票数ですが、このアンケートの場合、約400票の回収があれば、統計学的に信頼度95％、許容誤差5%という水準となることを確認しています。そのため、現在計画している票数を配布することで、十分に信用できる結果が得られると考えています。


【委員】
問３の家族の所得は、書きにくいため、記述式ではなく選択式にしてはどうでしょうか。また、「答えたくない」という選択肢が用意されていると答えやすいと思いますが、いかがでしょうか。

【事務局】
問３は、相対的貧困率という指標の算出に使いたいと考えています。正確な値を算出するためには記述式にした方がよいと考え、このようにさせていただいています。


【会長】
よろしいでしょうか。本日いただいたご意見を踏まえて、事務局には再検討していただきます。調査票の決定については、事務局と私にご一任いただければと思います。

（ⅳ)その他

 ５．その他
※特になし

６．閉会
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