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日時　令和元年12月18日(水)18時30分～
場所　甲府市役所　本庁舎４階　大会議室

【計画部会】
１．開会

２. 議事
（１）甲府市子ども・子育て支援計画（素案）について
（ⅰ）子ども保育課部門について
【事務局】
子ども保育課部門について説明。

【会長】
ありがとうございました。ただいまの子ども保育課部門の変更につきまして、ご意見・ご質問ございましたらお願いします。よろしいでしょうか。

（ⅱ）子ども支援課部門について
【事務局】
子ども支援課について説明。

【会長】
ありがとうございました。ただいまの子ども支援課部門の変更につきまして、ご意見・ご質問ございましたらお願いします。

【委員】
山梨県で策定している「貧困対策計画」を踏まえて甲府市での事業を並べているかと思いますが、これまでの貧困対策とこれから新たに取り組んでいくもの、がどのようになっているのか教えていただいてよろしいでしょうか。

【事務局】
主な事業としては、P.70の一覧表をご覧いただければわかりやすいかと思います。「教育の支援」に記載されている「地域における子どもの学習支援・相談等の拠点づくり」、「学用品等のリユース事業」、「共生や自立を促す自然体験教室」といった事業が新たに計画に加わっています。

【委員】
「教育の支援」の中で、「学用品等のリユース事業」とありますが、この事業名ではあくまで学用品というイメージが強くなると思います。現在、子ども保健センターで行っている「学生服・体操服のリユース等」の言葉を入れていただくと、学用品以外のイメージが伝わりやすいと思います。ニーズが高まって利用している方も増えているということなので、具体的に記載していただければと思います。

【会長】
学用品「等」というとわかりづらいのですね。

【事務局】
実際ここに表記している「学用品等のリユース事業」というのは、現在子ども応援センターでやっている事業を指しています。そして、学用品・体操服についても取り扱っています。今後においては、その対象を広げるといったことも検討していきたいと考えておりますので「等」という表現をしています。

【委員】
すべての学校の対応ができていないということもあるのですが、利用される方は「学生服・体操服」と書いてあった方が利用しやすいと思います。制服というのは中学校に入学する時に、一番高額な準備品となっています。そういうところで、リユースを利用できるのであれば、利用したい方はとても多いと思います。

【事務局】
括弧書きで学生服・体操服等という表現もできると思いますので、検討致します。

【会長】
その他いかがでしょうか。よろしいでしょうか。それでは今日の２つの課の変更分についてご承認いただいたということでよろしいでしょうか。ありがとうございました。


（２）その他
【会長】
皆様からご意見等ありましたらよろしくお願い致します。

【事務局】
今後のスケジュールについてですが、もう１回審議していただく会を持ちたいと考えております。来月、１月に次回会議を開催させていただきまして、そちらで承認をいただきまして、その後、市長への答申・パブリックコメント等を経まして、３月に市長の決定を取らせていただくという話で進めています。


４．閉会
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