第１回甲府市社会福祉審議会 児童福祉専門分科会 計画部会 議事録
日時　令和４年６月３０日(木)１８時３０分～
場所　甲府市役所　本庁舎６階大会議室

1. 開会
2. 臨時委員委嘱状交付式
3. 計画部会概略説明
【事務局】　
甲府市社会福祉審議会、児童福祉専門分科会及び計画部会の概要について説明。
4. 職員紹介
5. 子ども未来部長挨拶
6. 計画部会会長選出
7. 計画部会会長挨拶
8. 議事
[bookmark: _GoBack]（１）「甲府市子ども・子育て支援計画（令和２年度～令和６年度）」に定める事業の進行管理及び評価について
　　【事務局】
「甲府市子ども・子育て支援計画（令和２年度～令和６年度）」に定める事業における昨年度の実施状況等について、評価がＣ･Ｄの事業を中心に各担当課から説明。
【会長】
ご意見・ご質問などございましたらお願いします。
【委員】
　出生率や子どもの数を増やすことが人口減少問題の解消につながると考えます。本計画における事業ごとの評価が人口減少対策に直結するものではないため、兵庫県明石市の５つの無料化施策を参考に検討すべきであり、今こそ政治的判断が必要だと考えます。
【事務局】
　持続可能な人口減少対策を推進していきたいと考えます。先進施策である明石市を参考にしつつ、大きな視点の中から検討してまいります。
【委員】
　また、保育教諭の人材不足が深刻化しています。行政と各団体が連携し取り組むことを要望します。そのことが、市民確保や定住につながり、子どもの誕生にもつながるだけでなく、相乗的に住民税も確保できると考えます。
【事務局】
　保育教諭等の人材確保は喫緊の課題であります。本市担当係長が、山梨県の取り組んでいる保育等人材確保・定着等協議会のメンバーにもなっていることから、各団体と連携していきたいと考えております。
【委員】
　新型コロナウイルス感染症の影響も踏まえ、子ども・子育て支援計画における事業の目標値を下げることはしないのですか。
【事務局】
　今後も新型コロナウイルス感染症等の外部要因についても状況を把握しながら、目標値の見直しは行わず、進行管理及び評価を実施してまいります。
【委員】
　本市は新生児の出生時に絵本を進呈され、一人目の時も二人目の時も同じ絵本をいただきました。三人目の時は別の絵本をいただきました。山梨県内においても、出産奨励祝金を新生児誕生時に支給している自治体もあり、安心して暮らすことのできる資金となるだけでなく、若い世代が地元である本市に戻る選択肢の一つにもなると考えるので、本市も現金給付について検討してほしいと思います。
【事務局】
　現金給付も含め、子育て施策については様々なファクターから話を進めていかなければなりません。このような場で皆様からご意見をいただくなかで、少子化を食い止める施策を考えていきたいと考えます。
（２）その他　※特になし
9. 閉会
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