

第１号様式（第５条関係）
令和　　年　　月　　日
　　　甲府市長　様
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	申請者（宅地建物取引業者）
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甲府市空き家バンク登録申込書
[bookmark: _GoBack]甲府市空き家バンク制度要綱に定める制度の趣旨を理解し、当社が所有者等と媒介契約を締結している対象空き家について、成約に向けて広く周知するため、同要綱第５条第１項の規定により、次のとおり関係書類を添えて申請します。

１　登録対象空き家の情報　
３　添付書類（１）甲府市空き家バンク登録カード（第２号様式）のとおりです。

２　当社は次のことに同意します。
（１）空き家バンクの登録に係る個人が所有し、当社が媒介契約を締結している対象空き家に関する情報のうち、所有者に関する情報以外のものを所有者の同意を得た上で、空き家バンク利用者へ提供すること。
（２）契約に係る協議及び契約の内容については当事者間で責任を持つものとし、市はこれに関与しないこと。

３　添付書類
（１）甲府市空き家バンク登録カード（第２号様式）（※甲府市HP等公表情報）
（２）宅地建物取引業者免許の写し（最新のもの）
（３）対象空き家の所有者等が確認できる書類
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]（４）所有者との媒介契約書の写し
（５）所有者が本登録に同意していることを証する書類（同意書参考様式あり）
（６）その他必要な書類

